

文明创建为临汾高质量发展注入蓬勃力量

——山西省临汾市创建省级文明城市纪实

薛克



近年来,山西省临汾市以创建省级文明城市为龙头,进一步提升政治站位,旗帜鲜明讲政治,强化政治担当,把中央、省委各项决策部署落实到位,贯彻新发展理念,大力推进“五大创建”,精神文明建设取得丰硕成果,道德模范选树、“五位一体”动态管理模式等多项工作位居全省前列,并实现了县级文明城市创建全覆盖,以城市建设的高质量完善城市功能,不断推动城市管理高质量发展,坚持以人为本,提升文明素质,创造高品质生活,不断满足人民美好生活需要。

1 城市管理迈向智慧化

“现在,我们临汾越来越美,空气也越来越好了!”11月22日,解放路柏松大厦下,坐在一丛修竹旁晒太阳的大爷笑呵呵地说。

结合城市改造、“靓城提质”三大行动的开展,临汾市将整治环境卫生作为重要突破口和切入点,开展公共环境卫生大整治行动,深化“垃圾清零”专项行动,开展“牛皮癣”广告专项整治,落实临街单位“门前三包”责任制,切实改变城市整体面貌。

2021年,“精细化管理”推进临汾城市管理向纵深发展。在每条提质改造完成后的街道,临汾市均成立由综合行政执法队、环卫、绿化、市政等部门组成的联合管理专班,全面推行标准化、网格化、精细化管理。

今年,临汾市城市管理局出台了《市区精细化管理方案》《市区园林绿化精细化管理办法》《领导分包片区责任制》等一系列制度,整合市容、环卫、园林、市政力量,全面推行精细化管理。

临汾市围绕环境卫生、园林绿化、生活垃圾清运、车辆乱停放等方面,实行一体化管理,制定标准、压实责任、严格督查。将市区划分为九大片区,推行三级网格管理,一级网格长负责总片区,二级网格长负责片区,三级网格长负责到街巷,以及定任务、定岗位、定人员、定职责的“四定”管理;开展“周一巷”整治,不断整合整治内容,九个片区一周确定一条街巷进行整治;开展“非法小广告”不文明行为专项治理,对张贴的“小广告”进行粉刷、清理,对张贴、涂写“小广告”的通讯号码进行了拍照取证、搜集整理,交由三大通讯运营商采取停机措施;开展城市养犬综合整治,引导市民文明养犬;开展市区交通秩序市容环卫严查严管严控整治行动,围绕“违章占道、乱停乱放、环境卫生、设施管理”四大重点任务,在主要街区开展交通秩序清理整顿整治。通过持续不断的规范、引导、查处,提升城市形象,推进城市建设。

目前,新一轮市区交通秩序市容环卫严查严管严控整治行动正在进行中,临汾市城市管理专门制定下发实施方案,实行一日一巡查、一周一研判、一周一通报、一月一总结工作制度,推动整治活动向更高层次发展。

临汾市的数字城管也在建设中,将全面实施智慧城市和城市综合管理服务平台建设,通过运用物联网、大数据、云平台等前沿科技,建成以城市综合管理为主,辐射生态环境治理、城市交通管理等领域的大城管格局,初步实现全市城市管理体系和管理能力的现代化,改善城市营商环境,提升城市竞争力。



2

柔性执法提升文明交通

为进一步提升文明出行,临汾交警开展了一系列行动:9月起,开展文明交通宣传活动,组织志愿者开展“文明劝导”活动,加大市民参与率;10月起,完善交通设施及标识,开展交通行为专项整治行动,集中整治行人闯红灯、机动车乱停乱放、占道行驶,非机动车逆行、随意调头等交通违法行为。

11月2日,蒲县公安交警大队民警走进辖区企业开展冬季交通安全宣传工作,将事故案例编辑整理成资料对企业驾驶人进行讲解,同时要求企业负责人加强驾驶员交通安全教育;11月4日,古县公安局交警大队民警走进辖区机关单位,发放《重点驾驶人交通安全读本》,签订杜绝酒后驾驶承诺书;11月9日,霍州市公安局交警大队民警走进辖区农村开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,通过悬挂条幅,张贴海报,发放交通安全宣传资料,利用“大喇叭”播放安全教育音频,面对面讲解等方式开展活动……

为解决学校周边交通拥堵,11月17日,临汾交警支队联合市教育局走进御景学校、北同盛学校、临汾向阳高级学校,就校园周边道路交通秩序管理工作进行研究,按照“一校一策”的原则分析高峰期周边交通拥堵的成因,提出了相关对策。目前支队在对居民反应意见较多的路口进行交通调查和交通组织优化,全力满足群众的交通出行需求。

在创建文明城市过程中,临汾交警支队创新管理,开展柔性执法,自主研发了交通安全在线微信小程序,通过小程序对非机动车违停3万余辆,劝导、纠正电动自行车驾乘人员未佩戴安全头盔的交通违法行为10万余起,实现了执法效果和社会效果的统一;设置交通违法行为曝光台。“临汾交警”官方微信公众号设立曝光台“看谁还在越‘红线’”栏目,已发布30余期,对机动车违法停放、电动自行车交通违法行为进行曝光,引导广大市民文明出行。

3

志愿服务展示公益力量

今年以来,临汾市志愿服务联合会各团队组织骨干队伍积极参与文明城市创建,发挥志愿服务优势,起到引领风尚、传播文明的作用。志愿服务联合会面向全市招募了由500人组成的“文明之城”志愿服务队,在新时代文明实践、文明交通、文化、体育、环保等8个工作领域发挥积极作用,专项服务文明城市创建工作,掀起创建文明城市的热潮。

为倡导文明交通,志愿服务联合会协调交警支队,组织各级文明单位在市区水厂十字路口、五一一路十字路口、平阳广场十字路口等8个交通路口开展了为期一个月,在早晚上下班高峰期每天两岗,每岗四人的文明交通志愿服务活动,直接参与人数近1000余人,活动次数500余次。

临汾市志愿服务联合会积极发挥平台作用,多次承办、组织、参与全市各

类志愿服务活动;把“扶贫济困,爱心众筹,志愿我先行”志愿服务活动作为一项长期的学雷锋项目;举办“爱心助学、情系学子”捐赠图书志愿服务活动;组织学生志愿者开展文明城市创建宣传文明之行志愿服务活动,发放宣传资料,清理违规“小广告”,宣传垃圾分类投放,整治非机动车乱停放现象;开展节日主题志愿服务活动,开展百名环保志愿者徒步环保接力宣传等活动,形成了浓厚的志愿服务氛围。

为扎实推进全市志愿服务制度化建设,临汾市志愿服务联合会赴各县组织开展志愿服务信息系统培训及志愿服务项目化概念培训,推动志愿服务走向规范化、常态化、专业化、品牌化的同时,志愿者注册人数稳步提升,截至2021年,临汾志愿服务组织达到2436支,志愿服务时长2493001.5小时,志愿服务项目11823个,居全省前列。

4

孩子们在红色教育中成长

未成年人是祖国的未来,为使一棵棵幼苗从小扎根红色教育的土壤,临汾市委教育工委、市教育局开展了“10+2”学习教育行动。10项活动即举办专题读书班、深化主题党日、讲好专题党课、开展党史学习教育宣讲、讲好“开学第一课”、加强红色阵地教育、举办党史知识竞赛、打造一批精品思政课、举办书画展评活动、开展主题征文活动;2指两件实事,即立足本职办实事,把握重点办实事。“10+2”行动的工作思路使全市教育系统的党史学习教育做到了有章可循、有的放矢。

临汾三中率先成立了“思政教研中心”强化引领和辐射作用,利用思政课堂重点宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神;临汾教育局聘请高中、初中、小学三个学段思政、历史、语文等学科骨干教师打磨打造精品课,并在全市中小学分层次讲述,引领全市中小学开启了课程思政和思政课程新模式,着力推动青少年群体党史学习教育落实、落地、落细。

在开展党史学习教育过程中,临汾市采取了灵活多样的学习形式,寓教于乐。各中小学校以举办“童心向党·唱支红歌给党听”红歌大赛、“童心向党·党的故事我来讲”故事大会、“学党史、强信念、跟党走”演讲活动、“学党史、铭初心”党史知识竞赛、红色基地“小小解说员”等多种形式开展党史学习教育。

同时,与文明城市创建相关的各项活动也在校园里广泛展开;临汾市教育局下发《关于加强市区中小学(幼儿园)交通秩序和环境卫生综合整治工作方案》,要求全体学生提高文明出行素养,驾乘电动车佩戴好安全头盔,不闯红灯,不翻越护栏,树立“个人文明一小步,城市文明一大步”的理念;11月10日,临汾市环境卫生服务中心路东环卫所组织宣传工作人员走进八一小学开展“垃圾分类,从我做起”宣传活动;11月15日,临汾交警支队组织民警按照“一校一警”的原则,安排64名民警与市区39所重点小学、初中联合开展创建文明校园行动……

文明城市是一个城市综合实力、发展水平、文明程度、整体形象的集中体现,是城市综合性评比的最高荣誉。文明,是一个城市最坚硬的精神品质,一个城市发展追求的最高目标。文明城市创建,给临汾这座城市注入了蓬勃的发展力量。

